Fizika 11

Rezgések



LDS V8-440

Sine, random and shock testing

Max force = 66 kN

Max acceleration = 1409

Max velocity = 1.78 m/s

Max displacement = 63mm P to P

May payload (including moving mass) =
700Kg



Rezgeések

X(t)

X: nyomas, pozicio, hébmerseklet,...

|d6beli lefolyas szerint:

determinisztikus sztochasztikus

Fizikai folyamatok (JELEK)

periodikus nem periodikus stacionarius nem stacionarius

: majdnem periodikus
Szinuszos

. tranziens
komplex periodikus

ergodikus  nem ergodikus

pl: periodikus jel megkulonboztetése sztochasztikus jel jelenlétében



| X(t) & mintafuggveny
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F Rezgomozgas
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Megoldasa:  X(t) = Asin(at + @)



Harmonikus rezgébmozgas: x(t) = Asin(eat + @)

A amplitudoé
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A rezgémozgast végz6 test sebessége: V(1) = AwCos(at + @)

Maximalis sebesség: Vmax = Ao
A rezgémozgast végzé test gyorsulasa:  a(t) = _Aw? sin(wt + @)
Maximalis gyorsulas: ., = Aa)2

Kezdeti feltételek: x(t=0) = x, és v(t=0) =v, = A=... és @ = ...



elmozdulas

sebesseg

gyorsulas

x(t)=A cosiwt+¢)
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A rezgo test energiaja:

E = Ey +E pot

E = ~mv? + = Dx?
—va > X

1 1 1 1
E = Emvz + Esz = Em(Aa))zcosz(a)t + @) + EDAzsinz(a)t + @)
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A rezgo test potencialis energiaja:

(A rugoban tarolt energiaja)

[JA %sz

U'(X) = bx2 +...

Kis kitéerési rezgések
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» harmonikus rezgdmozgas
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Mozgdsegyenlet: ma =D(l—y) —mg

Megoldas:

ma = —Dy

y(t) = Asin(at + @)
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Fizikal inga
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merev test
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Matematikail inga
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Torzios inga
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Csillapitott rezgomozgas
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Mozgastorvény: X(t) = Ae A Sin (Cf)t T (0)
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X(t) = Ae A sin(at + @)
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R + 2 BX

Aperiodikus hatareset

x=0  @p=pN

x(t)=e " (ct +a)

Kezdeti feltételek: x(t=0) = x, és v(t=0)=v,= c=... és a= ...

Pl.: x, =0 és v(t=0) = v,

X(t) = vote 2t

XA
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Tulcsillapitott rezgés
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X + 2 X w§x=0

X(t) = ae’™! 4 pe’!
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Kenyszerrezges, rezonancia

F(t) = F, cos(at)

Fs=—-Av  _
D Fr <Fi V>
ANANS " CE(0)
ma = - Dx - AV + F, cos(at) f -Fo
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X + 2 X cogx = f, cos(wt)

X(t) = Acos(at — )+ ae_ﬂw)mj
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Az amplitudd frekvenciafiiggése: fo
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A fazis frekvenciafiiggése:
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I  Gerjeszto erd; Fp sin wt
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. A mozgis faziskésése a
1 Staciondrius mozgas '” * gerjeszio erdhoz képest

Gerjesztd erb Kitérés






Rezonanciakatasztrofa:
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Dinamikus csillapitas:

Felhbékarcolo kilengésének
csOkkentése dinamikus
csillapitassal:




